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Berényi Mihdly

Fortyogasok

FORTYOGASOM OKA: ...EGY, AZ... Kartékony és flosleges
nyelvi ,virus” ez, amely sokak mondataiba beépiil, afféle sti-
laris modorossag. A tekintélyes nagyoktol tanuljak el az 6ket
kovet6 kicsik. Vizsgaljuk meg ezt a mondatot:

»A rheumatoid arthritis egy, az iziiletek gyulladasat okozd
immunrendszeri betegség”

Ha kiirtjuk a teljesen folosleges egy, azt, és az iziiletet is he-
lyesen irjuk, ennyi marad: A rheumatoid arthritis az iziile-
tek gyulladasdt okozé immunrendszeri betegség. De ha még
azt is figyelembe vessziik, hogy az arthritis magyarul iziileti
gyulladds, tovabb egyszertsithetjik példamondatunkat: A
rheumatoid arthritis immunrendszeri betegség.

Hasonldan ,fert6z6tt” mondatok bdségesen vannak az orvo-
si szakirodalomban - sajnos. Az idézett példak utan leirjuk a
javasolt ,virusmentes” véltozatot.

»-Ha az ondéfolyadékban nincsen fruktdz, ami egy, az ondo-
hélyag altal termelt cukor, az hidnyz6 ondévezetékekre vagy
ondoholyagra, illetve elzarédott duktusz ejakulatoriuszra
utal” - Ha nincs az onddban fruktéz - az ondohdlyag dltal
termelt cukor -, annak eldidézdje az ondoholyag vagy -vezeték
hidnya, a ductus ejaculatorius elzdroddsa lehet.

»A férfiklimax egy, az alacsony tesztoszteron szinttel Gssze-
fiiggo allapot” — A férfiklimax alacsony tesztoszteronszinttel
dsszefiiggd dllapot.

»Ezt a lekérdezést egy az eszkozbe helyezett specidlis procesz-
szor is végezheti” — A lekérdezést az eszkozbe helyezett pro-
cesszor is végezheti.

~Csapata egy az abszolut nulla fok kozelébe hiit6tt gazzal dol-
gozott” — Csapata csaknem az abszolit nulla fokra lehiitott
gdzzal dolgozott.

»Amint azt egy, az Akadémia titkdrsagan letétbe helyezett
feljegyzésemben megmutattam...” - Amint azt az Akadémia
titkdrsagan letétbe helyezett feljegyzésemben megmutattam...

»Egy, az el6bb emlitetteket alatdmaszté tovébbi nyomatékos
észrevétel az, ami szerint csaknem minden anyag hérom el-
térd édllapotban létezhet” — Az elGbbieket aldtdmaszté tovib-

bi nyomatékos észrevétel az, amely szerint csaknem minden
anyag hdrom eltéré dllapotban létezhet.

»A metotrexat egy, az immunrendszerre hatd gyogyszer” — A
metotrexdt az immunrendszerre haté gyégyszer.

»A masodik évben egy, az energiasziikségletnek megfeleld,
stlytart6 diéta mellett még additionalisan 0,9 kg-ot fogytak.”
- A mdsodik évben - az energiasziikségletiiknek megfelel6 dié-
ta mellett - tovdbbi 0,9 kg-ot fogytak.

»Ehhez is mellékeltiink egy, az el6adds sordn hasznalt abrakat
bemutat fiizetet” — Ehhez is mellékeltiik az el6adds dbrdit
tartalmazo fiizetet.

»A talajba visszajutott tapanyag azutan egy, az el6z6tdl eltéré
masik novénybe keriilhet” - A talajba visszajutott tdpanyag
az el6z6tol eltéré novénybe kertilhet.

»Ez az irds egy, a tanszékén 1996-ban késziilt szakdolgozat
utolsé fejezete” — Ez az irds a tanszéken 1996-ban késziilt
szakdolgozat utolso fejezete.

»Egy az immunrendszer sejtjei altal termelt faktor meghata-
rozo lehet a férfiak termékenységében.” — Az immunrendszer
sejtjei dltal termelt faktor meghatdrozo lehet a férfiak termé-
kenységében.

»A HIV megjelenése utan par évvel deriilt ki, hogy egy, azim-
munrendszer sejtjeit megtamadd, ugynevezett retrovirussal
allnak szemben?” - A HIV megjelenése utdn pdr évvel deriilt
ki, hogy a betegséget az immunrendszer sejtjeit megtamado
retrovirus okozza.

»A hajlamért egy, az anya X nemi kromoszomadja altal atvitt
gén a fofelel6s” — A hajlamért az anya X nemi kromoszomd-
javal atvitt gén a f6 felelds.

»A Rett-szindroma esetében a betegséget egy az X kromoszo-
man talalhat6 hibds gén okozza” — Rett-szindrémdban a be-
tegséget X-kromoszomdn taldlhaté hibds gén okozza.

»A beteg fél, hogy hatranyba keril egy, az elvartnél »véko-

nyabb boriték« miatt” — A beteg fél, hogy hdtrdnyba keriil az
elvdrtndl ,,vékonyabb boriték” miatt.
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»A szervezet védekezd rendszere sajat anyagat, egy az idegsejt
nyulvanyt koriilvev$ anyagot idegennek ismeri és elpusztita-
ni igyekszik” — A szervezet védekezd rendszere a sajdt anyagit,
az idegsejtnyiilvanyt koriilvevd anyagot idegennek tekinti és el-
pusztitani igyekszik.

»Sziikség van a gyomortartalom leszivasara egy, az orron at
levezetett cs6von keresztiil” — Sziikség van a gyomortartalom
leszivdsdra az orron dt levezetett csovon.

»Nem dll a betegség hata mogott egy, az agyban kimutathato
szervi eltérés” — A betegség hdtterében nincs az agyban kimu-
tathato szervi eltérés.

»Az Egészségiigyi Vilagszervezet (WHO) egy, az egész vildgra
kiterjed laboratoriumi halézatot tart fenn” - A WHO egész
vildgra kiterjedd laboratériumi hdlézatot tart fenn.

»Elvégeztem egy kétéves tanfolyamot, ami egy, az Eurdpai
Uni6ban érvényes szakvizsgat adott” — Kétéves tanfolyamot
végeztem, amely az Eurépai Unidban érvényes szakvizsgdt
adott.

»A pér torvényes hdzassagban él, két gyermekkel, egy iker-
parral, amelyet 2000-ben hozott vilagra egy, a két férfi va-
lamelyikének spermajaval megtermékenyitett béranya” — A
torvényes hdzassdgban €él6 két férfival egy ikerpdr él egyiitt.
Oket az egyik férfi spermdjdval megtermékenyitett béranya
hozta vilagra 2000-ben.

»A COPD négy bettije egy, az egész vildgon hasznalt rovidités,
valojdban két betegség kozos megjelolésére” — A COPD az
egész vilagon haszndlt rovidités két betegség kozos megjelolé-
sére.

Nem mindig helytelen az egymas mellé keriil$ egy és az, pél-
daul: négy meg egy az ot; ennek a két gyereknek egy az apja.
Ilyen mondatok lattan nem ,,fortyogok’.

FORTYOGASOM OKA: KOMPLIKACIO Gyanitom, hogy nagy
példanyszdamban jelent meg az az ismertets, amelyben ez a
magyar (?) mondat van:

»A kezelés eredménye a komplikacio faktor nélkiili csoport-
ban jo volt (n=72): a betegek koziil 56-nal kielégité volt a
javulds, 26 gyogyult, 30 javult”

Komplikdcié faktor? Az mi? A Google egyetlen ilyen kifeje-
zést sem talalt. Szerencsére észrevettem, hogy az ismertets-
ben megtaldlhato az eredeti, német nyelven irt cikk is. Abban
a fent idézett mondat igy hangzik:

»Gute Ergebnisse wurden in der Patientengruppe ohne assozi-
ierte komplizierende Faktoren (n=72) erzielt: ein Ansprechen
auf die Behandlung wurde bei 56 der Patienten festgestellt;
26 wurden geheilt und 30 gebessert”
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Ezek szerint a komplikdcio faktor a komplizierende Faktoren
magyar megfelel§je akar lenni. A német valtozatbol a Google
266-ot varazsolt el8, vagyis azon a nyelvteriileten ez elfoga-
dott kifejezés. Komplikdlo tényezdknek fordithatnank, de mi
helyette inkabb tdrsbetegséget mondunk.

De menjiink tovabb. A vizsgélat 90 betegre terjedt ki, kozii-
likk 72-nek nem volt tarsbetegsége. Erre a 72-re az 56 = 26 +
30 rendben volna, ha tudnank, hogy a gyogyult és a javult ko-
zOtt mi a killonbség. Aki javulgat, az gyogyulgat is. Valdszi-
nt, hogy a 26 meggyogyult. Mondatunk az aldbbi formdban
kevesebb fortyogasra ad okot:

A tarsbetegség nélkiili betegcsoportban (n =72) jo eredményt
értiink el: a kezelésre 56 beteg kedvezden reagalt, koziiliik 26
meggyogyult, 30-nak az éllapota javult.

En - a 72 - 56 = 16 miiveletet elvégezve — azzal tettem volna
teljessé a mondatot, hogy 16-é nem valtozott vagy romlott.

FORTYOGASOM OKA: A FOLOSLEGES EGY Kivélé gimnd-
ziumi magyartandrunk - germanizmust hangoztatva - gyak-
ran beleko6tott a hatarozatlan névelSinkbe: Minek ide az egy?
Or4 gondoltam, amikor ez a mondat elém keriilt:

»Az abortusz egy testi-lelki fajdalommal jaré mutét”

A mondat tartalméval egyetértek, de minek bele az egy? (Az
abortusz testi-lelki fdjdalommal jaré miitét). Ilyen mondatok-
bdl béséges a kinalat, nem csak orvosi szakszévegben. Valo-
gassunk.

»Egy, a vetélést el6idézd szerrel elséként a franciak rukkoltak
ki” — Vetélést eldidézé szerrel elsGként a francidk rukkoltak eld.

»Felfiiggesztettek alldsabdl egy bostoni aneszteziologust, aki
egy miitét kozben elaludt” — Felfiiggesztettek dlldsabol egy
bostoni aneszteziologust, mert miitét kozben elaludt.

»A boncmester nem nyult volna egy vildgért sem a halotthoz”
— A boncmester a vilagért sem nyult volna a halotthoz.

~lestvérét elveszitette egy autobalesetben” — Testvérét auto-
balesetben veszitette el.

»Egy baleset lattin sokan foldbegyokerezett ldbbal allnak”
— Baleset ldttdn sokan dllnak foldbe gyokerezett labakkal.

»Mert ugye egy miitét csak egy miitét, ami kockazatokkal jar”
- Mert a miitét azért mégis csak miitét, amely kockdzatokkal jdr.

»Oka a fehérje-anyagcsere egy bizonyos zavara” — Oka a fehér-
je-anyagcsere zavara / Oka a fehérje-anyagcsere egyik zavara.

Az esetek tobbségében az egy hangsulytalan. Ebbdl az irott
nyelvi példabdl ez nem deril ki. Az iré gondolhatott az



egyik vagy egyetlen (hangstlyos) zavarra is. A hangsulyos és
nem elhagyhatd egy helyett a hangsilyos egyik vagy egyet-
len javasolhat6. Nem egyetlen miitét, hanem hosszadalmas
hérom vér rdm - mondta az uroloégus. A radiobemondok
ebben a Nem egy miitét vdr ram... kezdetli mondatban va-
16szintileg a miitétet emelték volna ki. Ok hihetetleniil gyak-
ran igy, hibasan hangsulyoznak: Legkézelebb egy ORA muil-
va mondunk hireket; A folytatdsban egy HETIG nem lesz esé.
AKki tudja a mondat végét is, igy olvassa a hirekben: Reggel
EGY baleset akaddlyozta a forgalmat, délutdn hdrom.

Tovébbi példak:

»Ha egy baleset miatt elveszitenéd egy ujjadat, nem tudnél
operalni” - Ha balesetben elveszitenéd az EGYIK ujjadat,
nem tudndl operdlni.

»Ez azt jelenti, hogy egy miitét alatt akarnak 15 kg zsirszovetet
eltavolitani” — Ez azt jelenti, hogy EGYETLEN miitéttel akar-
nak 15 kg zsirszovetet eltdvolitani.

»1lyenkor eltavolitjuk a teljes honalji szovetet, iam mindezt egy
miitét alatt végezziik?” — Ilyenkor EGYETLEN miitéttel eltdvo-
litjuk a teljes honalji szovetet.

FORTYOGASOM OKA: A FALRA HANYT BORSO

»Ahogy a borso lepereg a falrdl, ugyantgy elszall a sz6, ha
nincs, aki meghallgassa” - irta a csikszeredai Borbély Laszlo.
Ilyennek vélem a Magyar Orvosi Nyelv hasztalanul tanacsolt
okos javaslatait is. Erdemes faradoznunk? Hol az eredmény?
Talan tiirelmetlen vagyok? Majd beérik a termés? (Csak hét-
éves a Magyar Orvosi Nyelv.)

Most nem egy folydiratunkban azt ldtom, amit az utcan. Ut-
jaink mentén évtizedek ota talalkozunk az ilyen tabldkkal.
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FORGALMI REND
VALTOZAS

Valaki egyszer megrendelte, irastudo titkdrnéje gondosan le-
gépelte a szovegét, a szakmdjat értd festd, a szinekre tigyelve,
elkészitette — a selejtet. Az olvasdk hidba tudjak a mozgdsza-
balyt, hogy forgalmirend-viltozds volna a helyes, most mar
tablak szazai fogjak a vilag végéig terjeszteni a hibds irdsmo-
dot. Senki nem ztzatja be ezeket.

Lapjainkban is konokul visszakoszénnek azok a durva helyes-
irasi hibdk, amelyek eszembe juttattak a falra hanyt borsot.
Ezért fortyogok. Nem lehet mentség, hogy a szerkesztdségek-
nek nincs nyelvi lektora. Meg kellene éllitani a rohamosan
terjedd nyelvi igénytelenséget.

Szokds mondani: fejlédik a nyelviink. Oriilék is, hogy nem a
Halotti beszéd stilusdban tarsalgunk. De miért virulnak a mai
kéros nyelvi mutansok? Van falrahdnyt és falra hdnyt borséd
is. Miért hagytuk elmismasolni a meghatarozott személyekbdl
allo vezetdséget az elvont vezetéssel? Miért tiirjiik, hogy kong-
resszusainkon az MRI-t [emerdj]-nak ejtsék? Mert a K&H
bankot is [kdendha]-nak nevezik az utcan? A targyakbdl 6k
lettek, az emberekbdl meg ezek. Angol beiitések? Nem folyta-
tom, kotetnyi példa van a de azonban tuléls, bevdllalt térsaira.

Ebben a hangulatomban nem tudom magamat felviditani nyel-
vink jsziilott szépségeivel, de szivesen olvasnék ilyenekr6l.

Jeles Andrés a falra hanyt borsot ironikusan ételaldozatnak
tartja. Agoston Vilmos kérdésében némi remény is van: ,, Hit
mi mas a napi Ujsagirds, mint falra hanyt borso, amelyet min-
den nap ujra kell kezdeni, és nem tudja senki, hogy vajon
megfogan-e vagy sem.” En nehezen tudom elhinni, hogy ha
netan mégis megtapad valahol az a falra hanyt borso, akkor
az nem a szakdacs biralata, hanem a Magyar Orvosi Nyelv iro-
inak aldozata, a firadozasukbdl sziiletett ritka gytimolcs.

»Amit egyaltalan meg lehet mondani, azt meg kell mondani vilagosan; amirél pedig

nem lehet beszélni, arrdl hallgatni kell”

Wittgenstein

»A tudomanynak fajunk édes nyelvén hodolunk, ha benne és dltala a nyelvet apoljuk

és muveljik”

‘Balassa Janos, 1814-1868
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